



高空俯视陵水清水湾游艇会泊位全景。海南日报记者 张茂 摄

T43

百年乡团

市县台
市展

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

美丽陵水 珍珠海岸

文海南日报记者 程范淦



清水湾美景。张茂 摄

陵水黎族自治县位于海南岛东南部,东朝南海,南邻三亚,北接万宁,西通保亭,总面积1128平方公里,下辖11个乡镇,总人口近36万。气候温和,北纬18°贯穿全境,属热带海洋季风性气候,年平均气温24°C,素有“天然温室”、“热带聚宝盆”之美称,是我省重要的冬季瓜菜生产基地,南繁育种基地。特别是拥有长达57.5公里的海岸线上,以“三湾三岛二湖一山一水”为代表的旅游资源得天独厚,汇集了阳光、海水、沙滩、雨林、空气等五大热带旅游元素,素有“珍珠海岸”的美誉。

2005年,陵水县委、县政府立足资源、区位、政策、交通等优势,确定“做强旅游业、做精农业、做大做强渔业、加快发展资源型加工业”的产业发展思路,积极实施“大企业进入、重大项目带动、高科支撑”发展战

略。土福湾、清水湾、香水湾“三湾”开发如火如荼,一座座滨海新城也拔地而起,同时,伴随着大开发、大建设,陵水经济也得到迅猛发展。2007年至2010年,陵水县生产总值由24亿余元增加到50亿余元,地方财政一般预算收入由1亿元增加到10亿多元,连续3年全省增幅第一。

“十二五”期间,陵水县牢牢把握海南国际旅游岛上升为国家战略和国际旅游岛先行试验区落户陵水等机遇,重新调整经济发展思路,从“三做一加”转变为“旅游业”、“热带现代高效农业”、“海洋产业”、“新兴工业”、“高新科技产业”等五大特色产业齐头并进,坚持“科学发展,绿色崛起”的发展战略,大力改善投资环境,国民经济和社会各项事业发展各项指标连年位居全省前列,不仅成功脱掉了国定贫困县的帽子,还被誉为海南省“县域经济发展

的典范”。2011至2014年,陵水县生产总值由61亿多元增加到93亿多元;地方财政一般预算收入由17亿元增加到将近30亿元,连续多年全省增幅第一。特别是在2011和2012两年,社会经济发展成绩傲人,在全省经济社会发展指标考核中,连续两年荣获一等奖,地方财政收入更是位居海口、三亚之后的全省第三位。

“十三五”期间,陵水县将进一步借助海南国际旅游岛和“一带一路”国家战略发展的黄金机遇,充分发挥资源优势,以“一园二区一基地”为重点,致力推进以旅游业为龙头的现代服务业、高新科技产业、现代热带高效农业、新型工业和海洋经济五大产业集群发展,推动陵水经济、社会又好又快发展,打造我省东部海岸上这颗璀璨的明珠,建设陵水人民的幸福家园。■

陵水2015年招商项目



珍珠海岸五星度假酒店群已现雏形。海南日报记者 武威 摄

低碳产业园

陵水低碳产业园区位于三才镇和新村镇的部分行政管辖范围内,总占地面积约1365.8公顷。其中,新村镇镇域范围占814.0公顷;三才镇则占551.8公顷。整体范围分为起步区南区与起步区北区两个区域。起步区南区为中新合作区,以“中新合作国际智慧企业村项目”为主题。由中国天涯与新加坡IDEA-V公司主导开发。起步区北区则为新型工业为主,主要开发新兴产业如生物科技、高端制造业等。

电子信息产业类研发项目

包括网络与通信设备,集成电路设计,电子专用设备仪器和新型电子元器件,信息安全关键技术产品与系统,数字音视频产品,应用变频控制、模糊逻辑控制等技术家用产品,智能化低压电器、配电自动化系统、高压自动化系统,现代传感技术、故障诊断和自动控制技术研发等项目,以及与互联网、物联网相关的信息技术及产品的研发项目。

生物医药产业类研发项目

包括生物反应及分离技术,发酵工程关键技术及重大产品,生物材料及产品,保健食品;新型疫苗,单克隆抗体系列产品与检测试剂,新型给药技术及药物新剂型;生物技术药物;重大疾病防治创新药物;中药现代化项目;新型医疗器械、仪器及药用包装材料,生物医学材料,医学信息技术及远程医疗技术等的研发项目。

新材料新能源产业类研发项目

包括高性能金属材料,特种功能材料,光通信材料,电子与微电子材料,高性能纤维复合材料,有机硅材料,绿色建材与节能建材等;新能源汽车技术,太阳能光伏技术,风电、核电、生物质发电设备制造技术,LED半导体照明技术,新型电源及储能技术研发等项目。

装备制造产业类研发项目

包括工业自动控制技术、仪器仪表、节能装备、交通运输及大型成套技术装备的研发;环保机械设备、环境自动监测系统、生态环境建设与保护技术及装置、污水处理技术、中水循环利用技术、节能减排技术、绿色制造关键技术与装备研发等项目。

软件与创意产业类项目

信息技术外包(ITO)、业务流程外包(BPO)等服务外包项目;各

三大区块、八个单元,分区块确定主题,按单元为单位进行项目招商引资。投资商可根据自身的商业模式、开发思路、投资预期从中选择1个或多个单元进行投资,在规划的指引下进行单个开发或者组团开发。项目投资强度为每亩不低于300万元人民币。

三大区块即:“清泉怡情”、“山水娱情”、“黎乡忘情”。“清泉怡情”区块位于度假区的北部区域,定位为提供满足不同消费层次需求的温泉疗养服务。“山水娱情”区块位于度假区的南部区域,其定位为提供高档温泉休闲服务,结合水库、山地的特点,可建设湖滨疗养所、山地运动场等;“黎乡忘情”区块位于度假区的东部,区域覆盖传统黎族民俗风情村——高土村,提供具有民族特色的温泉旅游服务。

椰林镇卓杰村新农村改造

椰林镇卓杰村新农村改造项目位于陵水县椰林镇卓杰村,项目规划面积约1680亩,计划总投资约40亿元,主要建设内容有旅游度假酒店、商业综合体等。项目投资强度为每亩不低于300万元人民币。

英州镇天堂村新农村改造

英州镇天堂村新农村改造项目位于陵水县英州镇天堂村,项目规划面积约1028亩,计划总投资约36亿元,主要建设内容有新农村改造、商业综合体、风情街区等。项目投资强度为每亩不低于300万元人民币。■

高峰温泉旅游度假区

陵水高峰温泉旅游度假区位于陵水县英州镇的西北端,南临土福湾、西与三亚市毗邻,是海南东部滨海旅游带的南端,黄金旅游带上的重要节点,为大三亚经济圈中重要组成部分。项目规划区总面积1048.76公顷。整个度假区划分为